

Precios de suscripción

En Peñaranda 1'25 ptas. trimestre: fuera de Peñaranda, 1'50. Año pagando anticipado 6 pesetas.

Número suelto 10 céntimos de peseta.

LA VOZ DE PENARANDA

PERIÓDICO SEMANAL

DEPOSITO LEGAL

Puntos de suscripción

En la Administración, Plaza Mayor, núm. 33. Redacción calle de los Caños, núm. 5.

Comunicados y Reclamos una peseta línea.

Franqueo concertado

Ciencias, Artes, Literatura e intereses morales y materiales

Franqueo concertado

Año XLVII

Peñaranda 19 de julio de 1924

Número 2.405

ASPECTOS DE CASTILLA

EL CASINO

LOS BAILES

A la puerta del Casino hay un grupo de muchachas. Del grupo sale un fuerte olor a perfumes y a juventud. Todas las señoritas hablan a la vez. Una rubia vestida de azul, dice dirigiéndose a una morena amplia de formas y redondeces:

—Hija, debiéramos subir.

—Pero si aún no hay nadie!—contesta la morena que parece haberse salido de un cuadro de Rafael.

Y después de charlar mucho, y no acordar nada, el corro de muchachas se desparra por los soportales...

Unos «pollos» van, destocados, hacia las provincianas. Uno de ellos, que luce un caqui uniforme de oficial, invita a una de las muchachas, poniendo los ojos casi en blanco e inclinándose en demasía la cabeza:

—Anita... ¿Subimos?

La llamada Anita interroga con la mirada a sus amigas, y ya todas de acuerdo, van ascendiendo por las amplias escaleras del Casino, escoltadas por todos los aspirantes a tenorios de la añeja y plácida ciudad.

El salón de baile no es muy amplio; si alto de techo, y no muy mal decorado. Luce un piso brillante como un espejo, y derraman torrentes de luz pálida dos arañas de cristal y cobre. Sobre los rojos divanes van sentándose las bellas muchachas; ocupando casi todos los rincones las mariposas y las solteras algo entradas. Los muchachos se agolpan a la puerta, flirteando algunos; ensimismados en algún encanto que el vestido descuidadamente en sus arrugas deja colimar, otros; no pocos, pendientes del gesto definitivo del pianista para que se arranque la orquesta...

Suena un fox. Saltan alegres y cristalinamente las notas del piano persiguiéndose alocadas las unas a las otras; mézclanse con ellas las agudas del violín; mientras, las del violón ponen paz con una gravedad profunda... Hay un momento de indecisión. Nadie se atreve a ser el primero del primer baile. Por fin un forastero—tenía que ser un forastero—avanza majestuosamente y se dirige a María Luz, hermosa «belleza oficial» de la ciudad castellana. La bella le sonríe. Y salen a bailar:

—¡Qué bonita es usted!—dice el forastero.

—¿De veras?—contesta María Luz.

—¿De veras?... ¡Y con el corazón, señorita! Ya sé que es usted la mejor de por aquí... y yo creo que de toda España, que es como decir de todo el mundo.

—¡Ay, que guasa!

—¿Yo guasón? ¿En qué me lo ha conocido usted? ¡Míreme, míreme! «La belleza» ríe.

Pasa deslizándose otra pareja. Deben ser novios a juzgar por lo que se miran, por lo cerca que van las bocas, por lo que se aprietan las manos... Mas cuando llegan a una rinconada, se separan prudentemente y dejan de mirarse y aun de hablar: es que la mamá vigila. La pareja del ridículo no falta: allá van ella y él dando saltos y tumbos sobre el encerado. Los «pollos» que estaban fuera, no bailan, miran; ellos solo han nacido para marcarse bostóns, tangos, pericones y

tabaquinos: el fox es del tiempo de la vieja política. ¿Qué pasa a aquella señorita que baila con aquél militar?; va moviendo la cabeza, tiene la cara roja como una amapola... Sabemos después que no era otra cosa sino la entrega al hijo de Marte de unas soberbias calabazas.

El fox termina. En el café hay ruidos de vasos y de fichas de dominó: es el jaz-bauz de los señores, que entre pase y pase, sorbo y sorbo y cierre y cierre, maldicen del jaleo del baile que les importuna. De lo que protestan, nosotros lo sabemos; quieren dar a demostrar que es de la algarata de la juventud; pero no es sino de los años que han ido dejando al pasar nieve en las cabezas, surcos en las frentes, heridas y pesadumbres en los corazones.

—Eres lo más cruel que he visto. Eres una ingrata, María Luz; eres... ¡no sé! ¡Parece que no tienes alma!

—¿Pero por qué, Jacinto?

—Por qué!... ¿Te atreves a preguntarme?

Charlan de esta manera, ardentemente, «la belleza oficial» y el hijo del doctor Villatrina. Escuchemos, que no somos nosotros solos en poner atención al diálogo: nos acompañan en el papel de espía, Petra López y Roita Olmedo, que rabian de feos y de no tener novio...

¡Pero sino me ha dicho nada ese muchacho! ¡Son cosas tuyas, inventos tuyos! Y bueno, en resumidas cuentas; si me hubiera dicho algo, ¡qué! ¿Tenemos que ver algo tú y yo? ¡Pues entonces!

Roto, deshecho, herido en pleno corazón, sale Jacinto Villatrina del salón de baile. María Luz está más bella, más incitadora que nunca. El desconocido que bailó con ella el primer baile, se acerca poco a poco y la pide permiso galantemente para sentarse a su lado. La hermosa mujer acepta y sonríe. El galán se pone muy serio por fuera; mas por dentro se le desata una fuerte risotada de triunfo. Y cuando la orquesta toca un pericón suave, dulce y sentimental, Jacinto llora al ver pasar a María Luz llena de alegría entre los brazos del intruso.

Unas señoritas que se estaban «atracando de pavo», atraviesan el salón y penetran en el cuarto de aseo. Allí déjense caer sobre unas butacas. Charlan indignadas:

—¿Qué muchachos más idiotas!—dice Soledad Rodríguez.

—Tienes razón—contesta Luisa Pérez.—No sé para qué vienen al baile. Vergüenza debiera darles ver pasar las parejas como papanatas, y allí nosotras esperando que vengan a sacarnos. ¡Y luego estamos deseando el baile, soñando con él días y días! ¡Qué desesperación! ¡Escasean los hombres; ya, ya se ve!

Rosario Roldán dice:

—Esta es la última noche que vengo.—Se levanta de la butaca, y mirándose en la luna de una coqueta, mientras se riza las patillas y se estira el corsé, continúa:—Y eso que el baile es la única distracción. No sé como no nos morimos de aburrimiento; será acaso por lo que soñamos...

Las aburridas tornan al salón de bailar. Y como no tienen que hablar de otra cosa, empiezan a comentar los vestidos, los peinados, los escotes. Los «pollos» también se cortan trajes entre sí. Cuando terminan con ellos, empiezan con el forastero que tanto gusta de la compañía de «la belleza».

Y una vez que el baile acaba, y las muchachas ya reposan en sus casas, los «niños bien» se van hacia el cínico rondador que pasea la calle de María Luz. Pero el forastero es más sereno y más valiente que los muchachos de la ciudad. Y les desarma con una charla animada, y unas copas de champán después en el Casino.

Pasados unos meses, el forastero se lleva a «la belleza». Aquél día la ciudad está de luto.

¡Cuántos corazones naufragan en el mar de luz y música de los bailes provincianos; cuántas flores pasionales se agostan; cuántos capullos no llegan a rosas por la precóz helada de un falso cariño!...

JULIO ESCOBAR.

En el número próximo «El Casino».—LAS TERTULIAS.

De Ayuntamiento

El miércoles celebró sesión la comisión permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alvarez Cedrón, asistiendo los señores Redondo y Gómez Blasco.

Después de aprobada el acta de la anterior, se acordó conceder 15 pesetas al vecino Prudencio Villa, para tomar baños en el balneario de las Salinas, de Medina del Campo.

Fueron aprobadas una cuentas de gastos por sellos de correo.

Leída una instancia del relojero establecido en esta ciudad don Antonio Castillo, en la que se compromete a dar cuerda al reloj de la ciudad por la cantidad de 150 pesetas anuales, siendo de su cuenta la limpieza y arreglo del mismo, se acordó quedar

enterado y tenerlo presente para ocasión oportuna.

Dada cuenta de una comunicación del Ayuntamiento de Salamanca convocando a una reunión a todos los de la provincia para el día 21, a fin de tratar de un asunto que no recordamos, la comisión acordó quedar enterada y que asista el señor Alcalde.

Se acordó efectuar las obras necesarias en la fuente denominada de la Paloma, que presta excelentes servicios a los vecinos de la calle de la Luz baja e inmediatas, revistiendo el depósito de una capa de cal hidráulica.

Por el señor Gómez Blasco se manifestó la conveniencia de colocar debidamente las alambradas de espinos que están sueltas en el camino de la estación, y que sean regados los árboles de los jardines y de la plaza Mayor.

Con gran detenimiento se ocupó la Comisión permanente de la confección del programa de festejos, para las próximas fiestas de septiembre, acordando que los festejos den comienzo el día 4 de septiembre y que estos consistan en Dianas, partidos de pelota con premios, que se celebrarán dos días, organización de un partido de foot-bol, bailes populares con premios a las parejas que mejor bailen, dos sesiones de cinematógrafo público, audiciones musicales por la banda del regimiento de la Victoria y si es posible una corrida de toros o una novillada en la plaza de toros construida al efecto, para lo cual se invitará al comercio para escogitar el modo de celebrar esta fiesta.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Domicilio social: SALAMANCA: Calle de Zamora, 2

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Peñaranda, Béjar, Plasencia, Zafra y Ciudad-Rodrigo

Principales operaciones que realiza este Establecimiento.

Cuentas corrientes. Abrimos cuentas corrientes a la vista y a plazo en Pesetas y en Moneda Extranjera abonando el más alto interés, dentro del corriente en banca.

Préstamos y descuentos. Con firmas acreditadas, con garantía de monedas de oro, sobre resguardos en depósito constituidos en nuestras Cajas y en general, toda clase de créditos, cobrando intereses módicos.

Imposiciones o bonos a vencimiento fijo. En estos resguardos que expide el Banco, por el importe de la cantidad que entrega el cliente, abonamos un interés, tanto mayor, cuanto sea el plazo la de imposición.

Caja de Ahorros. Admite imposiciones desde una peseta en adelante abonando a las cantidades impuestas el más crecido interés.

Huchas de Ahorro. Las entregamos a los imponentes en Caja de Ahorros que lo soliciten, mediante el alquiler de cincuenta céntimos al año.

Cartas de crédito. Se expiden sobre cualquier plaza nacional o extranjera.

Giros y cheques: Transferencias postales y telegráficas. Se facilitan con la mayor economía sobre las plazas de España y del Extranjero.

Realiza dando grandes facilidades. Descuento, cobro y negociaciones de letras sobre las plazas de España y Extranjero.

Descuento y cobro de cupones.
Compra venta de toda clase de valores del Estado e industriales.

Cambio de monedas y billetes extranjeros.
Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional.
Admitimos depósito de valores, encargándose el Banco del corte, cobro y abono de cupones a los interesados, sin cobrar por ello comisión alguna.

De ferrocarril

El jueves tuvimos el gusto de recibir la siguiente carta del señor subdirector de Obras públicas, que nos complacemos en publicar.

Julio-15-1924.

Sr. Director de LA VOZ DE PEÑARANDA.

Muy Sr. mio y de mi consideración: He leído el suelto que publica el número del periódico de su dirección, fecha 12 del actual, sobre la inauguración de la línea de Peñaranda a San Pedro del Arroyo y tengo el gusto de manifestarle que terminados los últimos detalles para llevar a efecto la inauguración, se ha señalado el día 18 del actual para el reconocimiento de la línea y levantamiento de las actas correspondientes para los Gobernadores anunciando la apertura del tráfico para unos días después.

Queda de V. con tal motivo atento S. S. q. e. s. m.,

Faquineto.

Agradecemos muchísimo al dignísimo y querido subdirector de Obras públicas, señor Faquineto, Ingeniero Jefe que ha sido muchos años de la primera División de ferrocarriles a quien se debe en gran parte la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca, su atención en contestar al suelto que publicamos en el número anterior de LA VOZ DE PEÑARANDA en que nos hacíamos cargo de las ansias de esta región para que se abra al servicio público la sección ya terminada desde Peñaranda a San Pedro del Arroyo.

El ilustre subdirector de Obras públicas nos expresa en su atenta carta que «terminados los últimos detalles para llevar a efecto la inauguración, se ha señalado el día 18 del actual para el reconocimiento de la línea y levantamiento de las actas correspondientes para los Gobernadores, anunciando la apertura del tráfico para unos días después». Y efectivamente, ayer estuvieron en nuestra ciudad el Ingeniero jefe de la constructora don Angel Gómez Díaz y otros señores a cumplir tal misión. La inauguración, pues, no se hará retardar muchos días: así lo esperan los habitantes de esta región, los pueblos de la Moraña, especialmente, que con ello darán fácil salida a sus productos, vendiéndoles, mejor, así lo espera Peñaranda, así lo esperamos nosotros que uno y otro día venimos laborando por la pronta terminación de la línea.

Y ahora, relacionado con este asunto que ha de traer mayor vida, mayor actividad comercial a esta región, hemos de recoger, por estimarlo momento oportuno, las manifestaciones que hace tiempo nos tienen hechas algunos traficantes y ganaderos de esta región y que se refieren a la

concesión de un embarcadero de ganados en la estación de San Pedro del Arroyo.

El movimiento comercial de ganado vacuno y lanar, muy especialmente, es de grande importancia en esta región, y gran parte de este ganado es llevado a Madrid, desde Peñaranda, que es población importante en estas contrataciones y ha de serlo mucho mayor, tardando en llegar tres días a la capital de España. Construido referido embarcadero, puede ser llevado a Madrid en poco más de un día, ganando con ello la empresa y la vida comercial de esta región.

De tan importante asunto hemos de ocuparnos con más detenimiento si los datos que se nos han ofrecido se nos facilita. En tanto, llamamos la atención de la empresa explotadora del ferrocarril acerca de la conveniencia de construir siquiera con tablas y en forma provisional referido embarcadero, y de los ganaderos para que gestionen que así sea en bien de sus intereses.

Nuestras ferias de septiembre

Nuestro ayuntamiento ha comenzado a confeccionar, mejor dicho, a tener ya casi ultimado el programa de festejos populares que han de celebrarse en el próximo mes de septiembre y en los días 4, 5, 6 y 7, con motivo de las ferias. No puede pedirse mayor actividad en la comisión permanente del ayuntamiento. Seguramente que de estar constituido en la forma de años anteriores, no se hubiera hecho más: la verborrea habría invadido el salón de sesiones y día tras día el tiempo hubiera transcurrido hasta ya llegado mediados de agosto que habría de confeccionarse con la precipitación que el tiempo demandaba.

Estos consistirán cual ya decimos en otro lugar de este número en diurnas por la banda de música de esta ciudad, que tendrán lugar los días 5, 6 y 7, partidos de pelota con premios en metálico los días 5 y 7, un partido de foot-ball en que tomarán parte varios estimados jóvenes de la población el día 6, bailes populares con premios a las mejores parejas, que se celebrará probablemente en la Plaza Mayor, frente a la Casa Consistorial, donde al efecto se levantará un tablado, dos sesiones de cine en el centro de las dos plazas, audiciones musicales en el templete de la plaza de Alfonso XIII por la banda del regimiento de la Victoria en las noches del 5, 6 y 7 y durante las mañanas de estos días, y probablemente una corrida de toros, que se podría celebrar de observarse ciertas dificultades el día 7, si es que, cual se desea y gestiona no fuera posible organizar una corrida de toros con afamado cartel, en dicho día. Además de estos festejos populares, en el teatro de Calderón actuarán una buena compañía cómico-dramática y las sociedades Circulo de Peñaranda y Circulo Mercantil celebrarán en sus salones bailes de sociedad en las noches de indicados días.

Tal es someramente expuesto el programa de festejos. Lástima y de lamentar es y por Peñaranda y por el bien y aumento de las ferias lo sentimos, que nuestros municipios no hayan tomado en consideración cuarto sobre este particular decíamos en el número 2401 de LA VOZ correspon-

diente al 21 de junio último. Expresáramos en el nuestra satisfacción por celebrarse en los días 14 y 15 de este último pasado mes de junio este concurso de ganados en Alba de Tormes y aplaudimos a la Asociación de ganaderos de la provincia de Salamanca por haberle organizado en la ducal villa de igual modo que antes le había organizado y celebrado primeramente en la capital y después en Ciudad Rodrigo, más tarde en Ledesma, en Béjar y en Vitigudino, pero mostrábamos nuestra extrañeza de que en Peñaranda de Bracamonte no hubiera organizado la Asociación de agricultores de la provincia este certamen, siendo este partido de la provincia grandemente ganadero y a pesar de que Peñaranda, por su propia cuenta organizara en 1906 un certamen de ganados, que obtuvo gran éxito. Y nuestra extrañeza es aun mayor, porque nuevamente mencionada Asociación de ganaderos de la provincia trata de organizar en la capital por segunda vez, durante las ferias, según vemos estos días en nuestros colegas de Salamanca uno de estos certámenes que indudablemente constituyen un elemento de mejora de la ganadería de cuya misión está encargada la Asociación de ganaderos de la provincia.

Aun pudiera ser tiempo de que en nuestra ciudad se organizara este certamen y por ello y para ello son estas líneas.

Nuestras ferias y nuestras fiestas de septiembre serán muy concurridas a juzgar por los preparativos y mucho más lo serán por cuanto para esta época y como en otro lugar decimos el ferrocarril traerá grande concurrencia de muchos vecinos de pueblos de la Moraña. Ténganlo presente nuestros gobernantes: no lo olvide el comercio, que por tal motivo está doblemente obligado a coadyuvar y a que no se lo den todo hecho.

Y nada más por hoy.

Peñarandinas que tendrán voto

En el censo electoral de esta ciudad, confeccionado con arreglo a la nueva ley electoral figuran 292 mujeres que podrán ejercer en Peñaranda este derecho en lo sucesivo, y que podrán ser elegidas concejales o para otros cargos si se esti na conveniente.

Cuentas municipales

Están expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento por término de quince días, a contar desde el día 13 del corriente mes, las cuentas municipales correspondientes al año económico 1923-24.

Los que deseen examinarlas pueden hacerlo en el tiempo indicado.

Se hace constar, en el aviso, que las correspondientes al primer trimestre del año están aprobadas por la Junta municipal.

Auto-camión de transporte

Comerciantes: Resultarán vuestras mercancías los portes mucho mas económicos recibiendo vuestras mercancías por el auto-camión que pone a vuestro servicio Mateo Martín y exportándolas por el mismo conducto a la estación de Medina del Campo a precios reducidos haciendo el servicio con regularidad; todos los talones de mercancías pueden entregarlos en mi domicilio. También me encargo de cualquiera servicio de transporte a sitios determinados.

Se vende una hermosa casa en la calle del Carmen, número 26, con salida al barrio de Somorrostro. Entenderse con don Manuel Román, pintor, que vive en la calle Barberos.

Movimiento de población

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones.

Nacimientos, tres, Alberto Pío Vicente Muñoz, hijo de Francisco y de Sofía; Baldomero Enrique Santos Bernal, de Martín y Juliana; y Esperanza Dionisia Martín Martín, de Esperanza.

Defunciones, una, Agustín González Blanco, de 46 años, casado.

DE SOCIEDAD

—Desde Salamanca se ha trasladado a su preciosa finca de Zarzoso con su esposa la dignísima señora doña María Delgado y sus hijos, nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes por nuestro distrito don Fernando García Sánchez.

—El jueves pasó el día en esta ciudad con su próximo pariente el Secretario del Juzgado de 1.ª instancia don Julián Díez, el estimado señor de Pozaluz, don Luis Pedraz.

—Está efectuando una visita de inspección a los contadores de energía eléctrica el Inspector de esta provincia don Julio de Castro.

—Después de brillantes exámenes ha pasado al último año de carrera con el número uno habiéndose nombrado por su gran aplicación el abanderado de la academia el joven alumno de la Academia de Intendencia Militar don Joaquín Jiménez de Anta.

Reciba nuestra atenta enhorabuena.

—De Madrid y con objeto de pasar como de costumbre el verano con su señora madre doña Apolonia Hernández, viuda de Castillo, y su familia, se han trasladado a nuestra ciudad nuestro querido amigo don Cristóbal Hernández, su señora doña Adela del Castillo y sus bellas hijas.

—Se encuentra en el balneario de Cestona, junto a aquellas salubres aguas, nuestro amigo don Leandro Briz.

Han salido

—Para Puente-Viesgo y otras poblaciones del Cantábrico el estimado comerciante e individuo del Ayuntamiento de esta ciudad don Teodoro Jiménez y su señora doña Julia del Río.

—Para Gijón, con su hija Marcelina el apreciable comerciante don Marcelino Rodríguez.

—Con objeto de pasar los meses de verano ha salido para sus posesiones de Cilloruelo el estimado joven propietario don Francisco Junquera.

—Para el balneario de Babilafuente, donde como en años anteriores pasarán unos días, salieron el jueves último el culto abogado don Sifonoso Nodal y su señora doña Librada de Novo.

—Para Puente Viejo la señora de nuestro amigo el Juez municipal suplente don Juan José Taramona y su hijo Ignacio.

Han regresado.

De Madrid el dignísimo y querido señor don Fernando Bernaldez, Magistrado de la Audiencia de aquella capital y sus hijos don Fernando y don Alfonso, que con la demás familia, que llegó hace pocos días, pasarán entre nosotros la temporada de verano, que deseamos les sea gratísima.

—Ha regresado de Madrid en su magnífico automóvil, que recientemente ha adquirido, nuestro amigo don Julio Gómez de Liaño Junquera.

—De Madrid, donde ha pasado una temporada con sus hermanos, ha regresado la estimada señora doña Pura Tiedra.

Está definitivamente acuerdo que su alteza real el Príncipe de Asturias visite Salamanca en el primeros días de octubre, con objeto de presidir la inauguración del curso académico. La visita del Príncipe de Asturias obedece a la invitación hecha por la Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca. Se despedirá el Príncipe en el artístico Palacio de Monterrey, propiedad del duque de Alba.

—Están pasando en ésta la licencia que les ha sido concedida nuestros paisanos los estimados jóvenes don Gregorio y don Venancio Redondo Gómez, alumnos de la Academia de Artillería de Segovia y el primer teniente de dicho arma don Eduardo de la Torre de Dios.

—Con objeto de pasar en esta una temporada, se encuentran con su familia de esta ciudad la bella señorita Concha Sánchez Bernedo y su sobrino Miguel.

Natalicio

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro amigo don Francisco Vicente, administrador de la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. Sea enhorabuena.

Nombramiento

—Nuestro amigo don Manuel Bruno, secretario interino del Juzgado municipal de esta ciudad, ha sido nombrado en propiedad para ejercer dicho cargo, previo anuncio de la vacante. Reciba nuestra atenta enhorabuena.

Fiesta en la calle del Carmen

Con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen, los vecinos de la calle de este nombre asistieron corporativamente, pero sin música ni ostentación alguna, como quien va a cumplir únicamente con un deber religioso, a la Misa y procesión que se celebró el miércoles en nuestra Basílica parroquial, costeada por dichos vecinos.

Por la tarde y noche se celebró animadísimo baile de gaitilla, que duró hasta las doce y media de la noche, estando la calle profusamente iluminada, también por dispéndio de los vecinos, desde la callejuela denominada del jardín a la accesoria del teatro.

Detención de carteristas

Hace pocos días fueron detenidos en esta ciudad los sujetos Manuel Garía García y Rogelio Iglesias Sánchez, ambos de Valladolid, por indocumentados, y a la vez por tener antecedentes de ser estos individuos determinados carteristas, a los que buscaba la Policía.

Han sido puestos a disposición del señor gobernador.

Querían caminar cómodamente

Por la guardia civil han sido detenidos varios gitanos, que conducidos por una pareja del benemérito Cuerpo ingresaron en la cárcel de este partido el jueves último. Parece que su detención obedece al robo de varias caballerías en el pueblo de Tórtoles y otros del partido de Piedrahita, las cuales debieron servirles para no caminar a pie, a lo que se oponían los dueños de las recuas, que venían siguiéndoles la pista.

Mercados

El tiempo ha estado extremadamente seco, por que desde principios de mayo no ha caído una gota. La falta de agua ha mermado la cosecha en más de una mitad.

La recolección se está haciendo con toda actividad; de seguir así las faenas del verano quedarán terminadas a mediados de agosto y muchas eras quedarán barridas antes.

En nuestra población algunos labradores terminan la siega de toda clase de productos mañana domingo o el lunes; otros terminarán en la semana próxima y todos antes de fin de mes, apesar de que los garbanzos, por estar aun verdes no ha sido posible recogerlos apenas terminada la siega del trigo. Esto demuestra que la cosecha ha sido muy corta.

En los pueblos inmediatos, como

ocurre lo propio, la recogida de frutos terminará a mediados de agosto, lo más tarde aun de aquéllos que tienen poco personal.

Aun se desconoce el resultado de la recolección en el trigo, pero no es ciertamente el del año anterior. Personas inteligentes y datos que se reciben de varios pueblos productores estiman que no ha de pasar, en conjunto, de ocho fanegas por obrada, lo que significa una producción menor a la de los precedentes.

De los demás granos, ya tenemos indicado en números anteriores la producción media, que no es ciertamente muy halagüeña, si se exceptúa de lentejas, que ha sido bastante regular.

Los mercados, por estar los agricultores en las faenas de recolección están casi desiertos. En el nuestro del jueves la entrada fué muy escasa, pues no llegaron a cuarenta las fanegas que de todos los granos se presentaron.

Los precios pues pueden considerarse nominales y los que se anotan en varios mercados son los siguientes:

Trigo de 76 a 77 reales.

Cebada de 38 a 40.

Centeno de 52 a 54.

Algarrobas de 56 a 58.

La compra de este último grano está muy animada.

También muestra animación la compra de lanas, especialmente la de la lana sucia, negra, que se paga a buenos precios por compradores que recorren los pueblos. Se nos asegura que a más de 50 pesetas se han adquirido algunas partidas.

En cuanto a los trigos, los mercados están flojos; los compradores muestran poca actividad en comprar.

Ann cuando hay algunas existencias de trigo añejo, los vendedores confían en que este grano ha de subir del precio de hoy y confían en ello en que habiendo suficientes existencias de trigo para España los gobiernos no han de abrir las fronteras ni bajar los derechos de importación.

El centeno está animadísimo, muy poco queda ya, pudiendo decirse que está agotado, pero si sale algún rezagado vagón a la venta, se vende con verdadera animación.

La cebada está firme, tendencia a subir más; al darse cuenta de que la cosecha es mucho menor de lo que se esperaba, todos los compradores quieren acaparar cebada por si sigue subiendo, y como aún sele poca al mercado por estar en plena recolección en todas partes, aun en las regiones mas templadas, resulta que vagón que se ofrece, vagón que se quita verdaderamente de las manos o los corredores.

Avena.—Se busca también con interés, pero la oferta no sale todavía, por ser pronto para la nueva y tarde para la vieja.

Algarrobas firmes aunque parecen haberse contenido, ya que es uno de los granos que mejor han librado en Castilla, por que al ser muy temprano no sufrió los rigores de la sequia, como le sufrieron los cereales todos.

Los demás granos están sin orientación, pero se ve venir la campaña de granos de piensos con precios altos.

No obstante la época en que nos hallamos, por encontrarse los labradores en el periodo más intenso de las faenas de la recolección los mercados de ganados están bastante animado, aun cuando las transacciones que se llevaron a cabo carecieron de importancia y fueron también escasas.

En el ganado de cerda, a pesar de la enfermedad que en él se ha desarrollado, diezmándole notablemente, también hubo una regular exposición, cotizándose a 38 pesetas arroba.

En nuestro mercado del jueves se hicieron muchas contrataciones de ganado lanar, vendiéndose con animación los corderos.

Teodoro Jiménez

Almacén de Ultramarinos y Paquetería
Calle Reina Victoria, 8 y 10, modernos
Sucursal: Plaza de Alfonso XIII, 33

Precios sin competencia, tanto en el ramo de Ultramarinos como en los de Paquetería, Quincalla, Mercadería y Bordados.

Bonito y variado surtido en Medias y Calcetines de seda, hilo de escocia y Algodón.

No comprar estos artículos sin conocer antes clases y precios del Almacén de la calle Reina Victoria.

Se vende la casa n.º 1 de la calle Barberos y una panera en la calle de la Luz vieja. En la administración de este periódico darán razón del nombre del vendedor.

Panera

Se arrienda una alta y baja en la Calle de San Luis número 33. Entenderse con doña Juana Flores que habita en la misma calle número 5.

Toribio Domínguez Sánchez

BARBERO PELUQUERO

Ofrece sus servicios profesionales a domicilio y en su establecimiento de barbería situado en la calle de Nuestra Señora, núm. 7.

Una gran sorpresa

EL
15
Centro de
Novedades

Por el limitado precio a que vende sus selectos géneros «EL 15», que cada día cuenta con mayor y más selecta clientela no le es posible regalar pañuelos.

Pero si tiene en proyecto realizar una combinación, que seguramente será del agrado de cuantos dispensan el honor al 15 de favorecerle con sus compras.

Precio fijo.

PLAZA MAYOR. PEÑARANDA

Se venden

16 huebras de tierra situadas en el término de Peñaranda, y una corraliza en el easco de citada población.

Para entenderse con don Manuel Martín Navarro, Testamentario de su hermano Nicano.

Se venden

un carro con sus accesorios, trillos y otros aperos de labor. Los que se interesen en su compra, pueden dirigirse a don Manuel Gómez, Procurador y vecino de Peñaranda.

¿Usted desea comprar barato géneros de duración y gran fantasía

Pues por su beneficio no deje de visitar la casa de la señora.

Viuda de don Antolín García

Comercio de la esquina,
Carmen y Alfonso XIII

Que es la única casa que presenta lo más nuevo en artículos extranjeros y del país, a precios sin competencia, por hacer sus compras directamente en paños para señora y caballero, corsés, corbatas, camisas, velos, abanicos, sedas, lanas y todo lo referente a tejidos.

Siempre artículos de ocasión a mitad de precio.

Vinos finos

Blanco de Almendralejo y tinto de Valdepeñas y de Fuensalida. Almacén de Francisco de Dios, en Peñaranda.

Se venden dos casas

Una sita en la calle de Medina, núm. 6 y la otra en la de Barberos, núm. 32. Entenderse con don Ignacio de la Torre, Procurador.

Se venden

Un tronco de caballos, edad ocho años, pelo castaño claro, seis dedos de alzada, sanos, fuertes y de buena sangre. Se dan a toda prueba.

Dos coches, berlina y familiar, atalajes a la inglesa y a la caletera.

Dirigirse a don Francisco G. de Liano Andrés, en esta ciudad.

Chota suiza

Se vende de ocho días. En la administración de este periódico informará del nombre del vendedor.

OIGA.....

No pierda esta ocasión, últimos días que liquido a precios barratísimos todas las existencias y en seres de sastrería igualmente los útiles de uso domestico.

Un buen surtido en generos y forros para trajes un 25 por ciento más barato que en fábrica, máquinas de coser, Singer, bovina central, maniques, letreros, estantes y varios artículos.

Carmen, 11. Sastrería Hispano Argentina

Se cede gratis por el ayuntamiento

La Plaza de Toros de Peñaranda para las corridas de feria de septiembre al que presente mejor proposición y dé fianza suficiente al pago de impuestos de toda clase.

Se vende una casa

Situada en la travesía de la calle de la Cruz, número 22; tiene buenas habitaciones para vivienda, grandes corrales y cuadras y pueden utilizarse para posada o casa de labrador. Dirigirse a Celerino López, que vive en la posada del teso (barrio Chamberí)

Fincas rústicas

Se venden próximamente 300 huebras de tierra en el término de Peñaranda; juntas o separadamente.

Se dan grandes facilidades para el pago en la administración de este periódico informarán.

Coloniales y Ultramarinos

Rufo Herráez

EMPEDRADA, 1.-PEÑARANDA

Habiendo adquirido en traspaso el acreditado Comercio de Ultramarinos y Coloniales de don Marcos Arroyo, me prepongo no solo sostener el buen crédito que gozó esta casa sino acrecentarlo en cuanto sea posible, vendiendo toda clase de géneros a precios económicos, dando peso exacto y selectos artículos.

En mi comercio encontrará Avellanas, Cahuet, Confituras, Caramelos, Galletas Vainilla, Charlot, Roscas de Ledesma, Almendras, Alubias finas, Bujías, Conservas de pesca y hortaliza. Conservas de frutas en almibar, Tapioca, Tés, Cafés, Chocolates de acreditada marcas, Jabones goma y pinta. El riquísimo Queso Manchego.

Especialidad en licores, aceite anís escarchado, rom, vinos generosos de todas clases anisados, ojen, jerez, rioja, Málaga, moscatel a una peseta medio litro.

Tocino superior. Aceitunas riquísimas, Manzanilla, Padrón y Reina.

El rey de los anisados. ANIS APOLO. Quien lo prueba lo prefiere a todos.

Por cesación de labranza

Se vende una mula de 9 años, una máquina limpiadora con malacate, una segadora-agavilladora, seminueva, y dos carros mediano. Entenderse con don Daniel Pérez, de esta ciudad.

SUMURUM

El mejor matamoscas. Se vende a 15 céntimos uno, Plaza Mayor 33, despacho de papel para cartas en elegantes estuches, libros rayados, loza, vasos, objetos para regalos, jabones esenciales.

Dr. Peña

Especialista en enfermedades urinarias
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 5 A 7
Avenida de Mirat, 49, duplicado
SALAMANCA

Casa en venta

Se vende la casa n.º 30 de la Calle Empeadrada, con amplias habitaciones, Corral y Paneras. También se vende un coche familiar, de guarniciones, de cuatro asientos, muy ligero, en muy buenas condiciones, para dos Caballos. Entenderse con Andrés Alonso, panadería del Carmen.

Fábrica de Curtidos.- Almacén de Pieles
Manuel de la Peña Ygea
Peñaranda de Bracamonte

Dr. LOPEZ MARTIN

RAYOS X ELECTRICIDAD MÉDICA
CONSULTA DE 11 A 1
Carmen, 14
PEÑARANDA DE BRACAMONTE

En **EL 15**
Centro de Novedades

POR MUY POCOS DIAS
(DEL 19 DE JULIO AL 5 DE AGOSTO)

Se liquida a precios baratísimos infinidad de artículos corrientes y de gran utilidad; Vichys, Franelas, Driles, Sargas y semilanas.

Ropa blanca, Camisas de Caballero, y Géneros de punto.

"EL 15" desea, que todo Peñaranda, disfrute de este beneficio, y para evitar torcidas interpretaciones, hace constar que pasada esa fecha, se venderá lo que quede a los precios corrientes, pues se trata de artículos bonitos a precios increíbles como propaganda especial.

Muy pronto: recibirá 400 docenas de toallas de felpa 35 por 100 más baratas que en Barcelona y un importante lote de tiras bordadas para establecer la venta al TIRÓN.

También venderá algunos retales a precios ASOMBROSOS.

PRECIO FIJO VERDAD

ANIS APOLO

El mejor y más fino que se conoce. Aromático y agradable al más delicado paladar, es higiénico. Fábrica de aguardientes, jarabes y licores.

F. CALZON DE LA VEGA

JESUS Y MARIA 17

MADRID



Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEÑARANDA.- Imp. de Bibiano Sánchez

FORD

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS

Pesetas **4 3 7 5** F. A. B. Barcelona

TURISMO

Nuevos precios de los otros modelos

en vigor desde 3 de septiembre de 1923.

TURISMO.	Ptas. 4750	CHASSIS	Ptas. 2980
Con arranque y ruedas desmontables.		CHASSIS	Ptas. 3350
VOITURETTE.	Ptas. 3610	Con arranque y ruedas desmontables.	
VOITURETTE.	Ptas. 4020	Chassis Camión.	Ptas. 3980
Con arranque y ruedas desmontables.		Con ruedas desmontables (Neumáticos o macizos atrás).	
COUPE.	Ptas. 6230	Chassis Camión.	Ptas. 4280
SEDAN.	Ptas. 7015	Con arranque y ruedas desmontables.	
SEDAN.	Ptas. 7880	TRACTOR.	Ptas. 4980
Cuatro puertas.			

Todos estos precios se entienden F. A. B. BARCELONA

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

Agencia en Peñaranda: J. SANCHEZ GOMEZ.



Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento fundado el año 1881

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 27

Salamanca

Sucursal en Peñaranda

OPERACIONES QUE SE EFECTÚAN

Caja de Ahorros: Abonando interés de 4 por ciento.
Préstamos: Con garantía personal hipotecaria y sobre fondos públicos.
Créditos en cuenta corriente: Con diversas garantías.
Préstamos: Sobre ropas y alhajas con muy módico interés.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto de Previsión, efectuando las operaciones de Retiro obrero obligatorio.

Consejo de Administración

Presidente, D. Fernando García Sánchez; vicepresidente, D. Fernando Iscar Peyra; secretario, D. Gonzalo M. del Corral; vocales, D. Mariano Rodríguez, D. Manuel Ambrosio, D. Francisco Núñez, D. José Villar, D. Filiberto Villalobos, D. Julio Ibáñez, D. Jesús S. y Sánchez, D. Enrique Esperabé, D. Tomás Sánchez Sierra, D. Vicente Pereda, D. Antonio Crespo, D. Manuel G. Calzada, D. Vicente García, D. Luis Infante, D. José G. Centenera, D. Cándido G. Barrado, D. Juan Estella, D. Angel Llorente, D. Juan Mirat, D. Emilio Román Retuerto y D. Primitivo Santa Cecilia.
Administrador: D. Francisco García Barrado.

Consejo de Administración de la Sucursal de Peñaranda

D. Valeriano Sánchez Mestre, D. Luis de Dios Rodríguez, D. Francisco Ruipérez y Cristóbal, D. Claudio Coll Juanes, D. Manuel de la Peña Ygea, D. Gerardo M. de Arce y D. Venancio Redondo Montero.

Horas de oficina: De 9 y 1/2 a 1 y de 4 a 6

Gran Tintorería Madrileña movida a motor

de **MANUEL COLEYA**

Única casa que tiñe con productos modernos sin descoser las prendas. Casa de confianza en limpieza en seco.

CALLE DE ZAMORA, 7

SALAMANCA

POMADA CEREO

CURA SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

De venta en todas las Farmacias y Droguerías